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CONHECIMENTOS GERAIS 

LÍNGUA PORTUGUESA 

QUESTÃO 01 

Leia os textos a seguir para responder a esta questão. 
 

 

Texto I 

 

 

Texto II 

"É preciso uma aldeia inteira para educar uma criança". Provérbio africano. 

 

Fonte: A culpa é sua? Sociedade de Pediatria faz campanha para prevenir obesidade infantil. Disponível em: 
<https://www.uai.com.br/app/noticia/saude/2015/10/08/noticias-saude,186954/a-culpa-e-sua-sociedade-de-pediatria-
faz-campanha-para-prevenir-obesi.shtml>. Acesso em: 24 out. 2023. 
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Ao comparar os dois textos e tendo em vista o convívio das crianças nas diferentes sociedades e 
organizações consideradas nos textos e na realidade atual, é adequado compreender que: 

a) A interdiscursividade se faz presente para garantir a continuidade de ideias entre os blocos de 

informações de um mesmo texto, reforçando a garantia de lazer e educação às crianças. 

b) A educação e o lazer das crianças devem ser priorizados pela sociedade preocupada com o 

desenvolvimento integral e saudável daqueles que dela fazem parte. 

c) O desenvolvimento e a educação de crianças independem de diferentes espaços físicos e sociais, 

comprovado pelas diferentes realidades mostradas nos textos. 

d) O trânsito das cidades impede que as crianças tenham seus momentos e espaços de lazer, 

limitando a educação aos valores familiares e sociais.  

 

QUESTÃO 02 

Considere o seguinte excerto para responder a esta questão. 

(1) Embora a automação e a digitalização estejam transformando a maneira como trabalhamos, nesse 
mundo em constante evolução, os contadores desempenham um papel fundamental na adaptação às 
mudanças regulatórias, tecnológicas e econômicas. (2) Mas, apesar de tantas transformações, a ética 
profissional continua sendo um pilar central na nossa profissão. (3) Por isso, o CRCMG desempenha suas 
funções para garantir que todos os profissionais atuem com integridade, responsabilidade e 
confidencialidade.  

 

Fonte: Celebrando a excelência contábil no dia do contador. In: CRC News. Disponível em: 
<https://www.mflip.com.br/pub/crcmg/?numero=223&edicao=12057#page/2>. Acesso em: 24 out. 2023. 

 

Quanto aos termos em destaque no texto, embora, mas e por isso, assinale a alternativa correta. 
 

a) Estabelecem uma relação temporal sequencial e generalização de sentidos a fim de afunilar o texto 

de um tema central para um específico. 

b) Aparecem com intuito de manter a coerência das ideias e evitar adversidades entre pontos de 

vista, o que é recomendado para iniciantes na escrita. 

c) Retomam outras palavras que já foram mencionadas e isso faz com que a leitura não se perca, 

mantendo o leitor conectado no encadeamento textual. 

d) Estabelecem uma relação lógica e conectam as ideias de uma frase com outra para que os blocos 

de informações sejam coesos na unidade global do sentido do texto.  
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QUESTÃO 03 

Marque a sentença inadequada em relação à concordância verbal e nominal: 

a) Os alunos têm contato com disciplinas humanísticas – como filosofia, sociologia, política e 

economia – que oferecem fundamentos para as matérias específicas da Contabilidade. 

b) A seleção para as vagas ocorrem por meio do Sistema de Seleção Unificada (Sisu). 

c) No curso, são ensinados os aspectos da contabilidade avançada, tributária, pública, custos, análise 

econômico-financeira, auditoria, perícia contábil, orçamento, sistemas de informações e 

controladoria, além de conteúdos optativos escolhidos pelos alunos, segundo as próprias 

aspirações. 

d) Os estudantes aprendem os conteúdos de Contabilidade, aproveitando os conhecimentos 

instrumentais da administração, da estatística, da matemática financeira, da língua portuguesa e do 

direito. 

 

QUESTÃO 04 

Leia os textos a seguir para responder a esta questão. 

Texto I 
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Texto II 

 

 

Fonte: A culpa é sua? Sociedade de Pediatria faz campanha para prevenir obesidade infantil. Disponível em: 
<https://www.uai.com.br/app/noticia/saude/2015/10/08/noticias-saude,186954/a-culpa-e-sua-sociedade-de-pediatria-
faz-campanha-para-prevenir-obesi.shtml>. Acesso em: 24 out. 2023. 

 

Da análise dos textos, é adequado afirmar que:  

a) O sistema capitalista não gera lucro com a obesidade. 

b) Os padrões de beleza intensificam a autoestima das crianças. 

c) As perguntas levam o leitor à reflexão sobre o bem-estar infantil. 

d) As crianças estão inseridas em contextos saudáveis de alimentação e bem-estar emocional. 

  

QUESTÃO 05 

Em relação ao emprego de artigos definidos antes de nomes próprios, com base na norma padrão, é 
inadequado afirmar que:  

a) Pode ser evitado para garantir uma linguagem mais inclusiva. 

b) Precisa ser usado antes de nomes de personalidades. 

c) Marca o gênero masculino ou feminino.  

d) Deve ser empregado obrigatoriamente.  
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QUESTÃO 06 

Ana Maria e José foram designados para o cargo de diretor e vice-diretor, respectivamente, da Faculdade 
de Educação de uma universidade pública. Ana Maria afastou-se por 15 dias para tratamento de saúde. 
Os encargos da direção foram assumidos, conforme regimento da Unidade Acadêmica, por José durante 
todo o afastamento de Ana Maria.  

Qual a identificação de signatário a ser usada por José, nessa situação, em todos os documentos oficiais 
gerados nesse período? 

a) Diretor interino. 

b) Diretor-interino. 

c) Diretor substituto. 

d) Diretor-substituto. 

 

QUESTÃO 07 

O reitor de uma universidade pública solicitou ao secretário do gabinete a escrita de um ofício dirigido ao 
Ministro da Educação. Em relação ao signatário, qual a forma que o secretário deverá usar no ofício a ser 
assinado pelo reitor? 

a) 

 
b) 

 
c) 

 
d) 
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QUESTÃO 08 

Leia o texto para responder a esta questão: 

 

(Manual de Redação da Presidência da República, 2018, p. 35. Fragmento.). 

Disponível em: http://www4.planalto.gov.br/centrodeestudos/assuntos/manual-de-redacao-da-presidencia-da-
republica/manual-de-redacao.pdf. Acesso em: 02 nov. 2023. 

José Maria, servidor público em um Instituto Federal, ao participar de um curso de capacitação, questionou 
o uso do pronome de tratamento presente no fragmento de ofício. O ministrante do curso respondeu que 
não havia qualquer erro, pois o fragmento havia sido extraído do Manual de Redação da Presidência da 
República. 

Tendo em vista a situação apresentada, qual fragmento de texto estaria em consonância com a legislação 
atual acerca da forma de tratamento numa comunicação entre agentes públicos da administração pública 
federal? 

a) “Convido o senhor a participar do lançamento do Ciclo de Debates sobre a Execução do Plano 

Nacional da Pessoa com Deficiência [...]”. 

b) “Convido V. Sa. a participar do lançamento do Ciclo de Debates sobre a Execução do Plano 

Nacional da Pessoa com Deficiência [...]”. 

c) “Convido Vossa Senhoria a participar do lançamento do Ciclo de Debates sobre a Execução do 

Plano Nacional da Pessoa com Deficiência [...]”. 

d) “Convido Sua Excelência a participar do lançamento do Ciclo de Debates sobre a Execução do 

Plano Nacional da Pessoa com Deficiência [...]”.  
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QUESTÃO 09 

Leia o texto para responder a esta questão: 

Francisco, servidor público numa universidade federal, leu no Manual de Redação da Presidência da 
República que o e-mail pode ser considerado um documento oficial, assim como o ofício. Procurando 
impressionar a chefia do seu departamento, buscou o modelo a seguir, passando a usá-lo em suas 
comunicações.  

 

Disponível em: https://www.modelosimples.com.br/modelo_de_email_formal.html Acesso em: 02 nov. 2023. 

 

Diante das diretrizes do Manual de Redação de Presidência da República para a escrita de e-mails na 
comunicação oficial, no modelo adotado por Francisco, observa-se que 

a) segue, corretamente, a estrutura de um e-mail. 

b) segue, equivocadamente, a estrutura de um ofício. 

c) é necessário o endereçamento, a indicação do assunto e o nome da empresa como signatária. 
d) é necessária a indicação de local e data, bem como a saudação inicial e o fechamento do texto. 
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QUESTÃO 10 

A possibilidade de anexar documentos, planilhas e imagens de diversos formatos é uma das vantagens do 
e-mail.  

Assim sendo, Antônio José, servidor público federal, precisa enviar um e-mail com anexo(s) a um outro 
setor de sua instituição. 

Observando a norma da Língua Portuguesa e considerando que a mensagem que encaminha algum 
arquivo deve trazer informações mínimas sobre o conteúdo do(s) anexo(s), qual texto Antônio José deve 
usar na escrita de seu e-mail? 

a) “Conforme solicitado, envio anexo os relatórios da produção acadêmica.” 

b) “Em atenção à sua solicitação, envio anexa as notas fiscais dos livros.” 

c)  “Em atenção à sua solicitação, anexo a este e-mail estão as atas”. 

d) “Conforme solicitado, as planilhas seguem anexas a este e-mail.” 
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LEGISLAÇÃO 

 

QUESTÃO 11 

Considerando o disposto no Decreto nº 1.171/94, que aprova o Código de Ética Profissional do Servidor 
Público Civil do Poder Executivo Federal, e na Lei nº 2.848/40, que institui o Código Penal, analise o caso 
a seguir. 

Bento, servidor público federal, ao consultar seu extrato bancário, identificou um depósito equivocado no 
valor de R$5.000,00. Ao comparecer à sua Instituição financeira para comunicar sobre o engano, um 
funcionário do banco lhe disse, com base nas normas acima e acertadamente, que se caso não 
devolvesse o dinheiro, Bento estaria infringindo o Código de Ética uma vez que, como servidor público: 

a) Tem o dever fundamental de ser probo, reto, leal e justo, demonstrando toda a integridade do seu 

caráter, escolhendo sempre, quando estiver diante de duas opções, a melhor e a mais vantajosa 

para o bem comum. Além disso, Bento poderia incorrer no crime de condescendência criminosa. 

b) Não pode jamais desprezar o elemento ético de sua conduta. Assim, não tendo que decidir 

somente entre o legal e o ilegal, o justo e o injusto, o conveniente e o inconveniente, o oportuno e o 

inoportuno, mas principalmente entre o honesto e o desonesto. Além disso, Bento poderia incorrer 

no crime de peculato mediante erro de outrem. 

c) A dignidade, o decoro, o zelo, a eficácia e a consciência dos princípios morais são primados 

maiores que devem nortear o servidor público, seja no exercício do cargo ou função, ou fora dele, 

já que refletirá o exercício da vocação do próprio poder estatal. Além disso, Bento poderia incorrer 

no crime de peculato culposo. 

d) A função pública deve ser tida como exercício profissional e, portanto, se integra na vida particular. 

Assim, os fatos e atos verificados na conduta do dia a dia, em sua vida privada, poderão acrescer 

ou diminuir o seu bom conceito na vida funcional. Além disso, Bento poderia incorrer no crime de 

corrupção passiva. 

 

QUESTÃO 12 

Segundo a Lei nº 14.133/21, Lei de Licitações e Contratos Administrativos, o processo de licitação 
observará as seguintes fases, em sequência: I - preparatória; II - divulgação do edital de licitação; III - 
apresentação de propostas e lances, quando for o caso; IV - julgamento; V - habilitação; VI - recursal; e VII 
- homologação.  

Qual (Quais) a(s) modalidade(s) de licitação que segue(m) esse rito procedimental? 

a) Concorrência. 

b) Concorrência e pregão. 

c) Concorrência, pregão e leilão. 

d) Concorrência e diálogo competitivo. 
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QUESTÃO 13 
 

Considerando o disposto na Lei nº 8.112/90, que institui o Regime Jurídico dos servidores públicos civis da 
União, das Autarquias e das Fundações Públicas Federais, qual situação é vedada ao servidor público em 
estágio probatório? 

 

a) Exercer quaisquer cargos de provimento em comissão ou funções de direção, chefia ou 

assessoramento no órgão ou entidade de lotação. 

b) Tirar licenças para o trato de assuntos particulares. 

c) Tirar licença por motivo de afastamento de companheiro. 

d) Ser cedido a outro órgão ou entidade para ocupar cargos de Natureza Especial. 

 
QUESTÃO 14 
 

Consoante o disposto na Lei nº 9.784/99, que regula o processo administrativo no âmbito da 
Administração Pública Federal, analise o caso a seguir. 

Rosa, servidora pública federal, é a autoridade competente para tratar sobre determinado assunto objeto 
de um processo administrativo. Ocorre que, ao verificar quem era a parte interessada no processo, 
percebeu que era Margarida, sua vizinha, com quem litiga judicialmente. Por esse motivo, Rosa, 
entendendo que estava impedida de atuar neste processo, se recusou a receber os documentos de 
Margarida e não comunicou o fato à outra autoridade competente. 

 

Diante do exposto, assinale a alternativa correta: 

a) O entendimento e a atitude de Rosa estão corretos. 

b) O entendimento e a atitude de Rosa estão incorretos.  

c) O entendimento de Rosa está correto, porém agiu incorretamente.  

d) O entendimento de Rosa está incorreto, porém agiu corretamente. 
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QUESTÃO 15 

De acordo com a Lei nº 8.429/92, que dispõe sobre as sanções aplicáveis em virtude da prática de atos de 
improbidade administrativa, julgue as afirmativas a seguir e assinale a alternativa correta: 

I. Constitui ato de improbidade administrativa importando em enriquecimento ilícito auferir, mediante 
a prática de ato doloso, qualquer tipo de vantagem patrimonial indevida em razão do exercício de 
cargo, de mandato, de função, de emprego ou de atividade. 

II. Constitui ato de improbidade administrativa que causa lesão ao erário qualquer ação ou omissão 
dolosa, que enseje, efetiva e comprovadamente, perda patrimonial, desvio, apropriação, 
malbaratamento ou dilapidação de bens ou haveres. 

III. Constitui ato de improbidade administrativa que atenta contra os princípios da administração 
pública a ação ou omissão dolosa que viole os deveres de honestidade, de imparcialidade e de 
legalidade. 

IV. Independentemente do ressarcimento integral do dano patrimonial, se efetivo, e das sanções 
penais comuns e de responsabilidade, civis e administrativas previstas na legislação específica, 
está o responsável pelo ato de improbidade sujeito a penalidades como: perda da função pública; 
suspensão dos direitos políticos; pagamento de multa civil; proibição de contratar com o poder 
público; entre outras. 

V. A ação para a aplicação das sanções previstas nesta Lei prescreve em até 5 anos. 
 

a) Somente a alternativa V é falsa. 

b) Somente a alternativa IV é falsa. 

c) Somente a alternativa IV é verdadeira. 

d) Somente as alternativas I, II e III são verdadeiras. 
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NOÇÕES GERAIS DE INFORMÁTICA 

 

QUESTÃO 16 

Leia o texto para responder a esta questão. 

O recurso de Marcadores do Gmail é útil porque permite etiquetar mensagens e agrupá-las de acordo com 
categorias que fazem sentido para os usuários. Abigail, que é uma servidora bastante organizada, sempre 
faz uso de marcadores em suas mensagens de e-mail. De acordo com a lógica estabelecida por ela, as 
mensagens recebem marcadores conforme a unidade de destino ou de origem. Por exemplo: toda 
mensagem que chega da ou vai para a seção de Contabilidade, recebe o marcador “Contabilidade”. Além 

disso, para facilitar a visualização, ela costuma atribuir cores diferentes aos marcadores, já que o Gmail 
oferece uma paleta variada de opções. Dessa forma, sempre que uma mensagem recebe um marcador, 
mas permanece na caixa de entrada, fica destacada das demais por causa do marcador utilizado. 
 

A Abigail leva tão a sério esse recurso que cria marcadores dentro de outros marcadores, já que o Gmail 
permite criar submarcadores. Por exemplo, dentro do marcador “Saúde”, Abigail tem os marcadores 

“Exames” e “Atestados”, onde ela separa as mensagens referentes aos resultados dos exames que faz 

das mensagens referentes aos pedidos de afastamento que necessitam de atestado. Definitivamente, 
organização é a marca registrada da Abigail. No entanto, no último mês ela cometeu um erro grave, ela 
excluiu por engano o marcador “Reitoria” e com isso todas as mensagens que estavam dentro desse 
marcador também foram apagadas. A sorte de Abigail é que ela mantinha uma cópia de tudo em outra 
conta de e-mail, mas isso não a poupou de um trabalho enorme de recuperação das mensagens. Ela 
sabia que, no Gmail, quando se apagam todas as mensagens de um determinado marcador, o marcador 
também é excluído automaticamente, mas achava que essa regra não valia para os marcadores, ela 
achava que as mensagens eram mantidas mesmo sem o marcador. E acabou tendo uma grande dor de 
cabeça! 
 

Na história de Abgail, existem informações corretas e incorretas. Aponte, dentre as afirmações seguintes, 
o que é FALSO e o que é VERDADEIRO no caso da servidora Abigail, considerando as regras de 
funcionamento do Gmail, o serviço de e-mails do Google. Utilize “F” para indicar que a afirmação é FALSA 

e “V” para indicar que a informação é VERDADEIRA. 

(   ) “... para facilitar a visualização, ela costuma atribuir cores diferentes aos marcadores, já que o Gmail 
oferece uma paleta variada de opções”; 

(   ) “… sempre que uma mensagem recebe um marcador, mas permanece na caixa de entrada, fica 
destacada das demais por causa do marcador utilizado”; 

(   ) “... no Gmail, quando se apagam todas as mensagens de um determinado marcador, o marcador 
também é excluído automaticamente”; 

(   ) “... leva tão a sério esse recurso que cria marcadores dentro de outros marcadores, já que o Gmail 

permite criar submarcadores”; 

(    ) “... ela excluiu por engano o marcador “Reitoria” e com isso todas as mensagens que estavam dentro 

desse marcador também foram apagadas”. 
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Qual sequência apresenta a análise correta de apontamentos? 

a) F, F, V, F, V. 

b) F, V, V, V, F. 

c) V, V, F, V, F. 

d) V, F, V, V, V. 

 

QUESTÃO 17 

Manter o navegador de internet sempre atualizado é importante porque melhora o desempenho e garante 
estabilidade e segurança durante a navegação em sites e sistemas web. Veja o que diz uma matéria do 
Portal G1 sobre a atualização automática de navegadores: 
 

Os navegadores web modernos instalam atualizações automaticamente e, na maioria das vezes, você não 
precisa se preocupar com isso. Mas vale ficar atento a algumas questões: normalmente, o navegador não 
pode ser atualizado se você não estiver usando ele. Se você sair de férias, por exemplo, ou ficar muito 
tempo sem usar o computador, pode valer a pena realizar uma atualização manual antes de começar a 
navegar. A mesma coisa acontece se você tiver mais de um navegador instalado. Se você usa um 
navegador apenas para tarefas ocasionais, pode ser que ele não esteja com as atualizações em dia. 

 
Adaptado de:  https://g1.globo.com/economia/tecnologia/blog/altieres-rohr/post/2021/05/04/o-que-voce-deve-saber-
sobre-a-atualizacao-automatica-dos-navegadores-e-outros-programas.ghtml. Acesso em: 08 nov. 2023. 
 

Considerando a versão mais recente do navegador Mozilla Firefox para computador, é incorreto afirmar 
que: 
 

a) O acesso ao menu “Ajuda” / “Sobre o Firefox” faz com que uma nova atualização seja baixada e 

instalada imediatamente sem interromper o uso do navegador. 

b) Nas configurações do navegador é possível determinar que o Firefox verifique se há atualizações, 

mas deixe que o usuário decida se deseja ou não instalar. 

c) O Firefox se atualiza automaticamente, mas é possível verificar a qualquer momento se há alguma 

atualização nova disponível. 

d) O Firefox, quando instalado a partir da loja de aplicativos da Microsoft, recebe atualizações pela 

própria Microsoft Store. 
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QUESTÃO 18 

Observe, na figura a seguir, a interface padrão do Google Docs, que é um editor de textos que funciona de 
forma on-line, ou seja, sem a necessidade de instalação no computador. Tudo o que você precisa para 
utilizá-lo é uma conta de usuário na plataforma Google e uma conexão razoável com a Internet. 

 

 

Considerando os ícones da interface que foram propositalmente circulados e numerados de 1 a 5, 
preencha corretamente os espaços no texto a seguir de forma que as funções de cada ícone sejam 
corretamente descritas. 
 

“O ícone referente ao número ____________________ tem a função de mostrar se e como o documento 

está sendo compartilhado com outros usuários, além de permitir alterar as configurações de 

compartilhamento. Já o ícone numerado com ____________________ mostra se todas as alterações 

feitas no documento estão salvas. O ícone cujo número é ____________________ permite mover o 

documento para um diretório na nuvem. Enquanto o ícone referente ao número ____________________ 

abre o histórico de comentários, o ícone número ____________________ abre o histórico de versões do 

documento”. 

 

Qual é a ordem correta de preenchimento dos espaços no texto? 

a) um, três, dois, quatro, cinco. 

b) dois, três, um, cinco, quatro. 

c) cinco, dois, um, quatro, três. 

d) quatro, três, dois, cinco, um. 

 

1 2 
3 4 5 
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QUESTÃO 19 

O médico do trabalho Dr. Benito di Paula utiliza uma planilha do Google para registrar diariamente os 
atendimentos que realiza na Universidade em que trabalha. Nessa planilha ele registra, dentre outras 
informações, a data do atendimento, o nome do paciente e a unidade organizacional na qual o paciente 
está lotado. Veja a seguir um extrato dessa planilha. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Na semana passada o seu colega de trabalho e vizinho de sala, Dr. Oswaldo Montenegro, lhe fez a 
seguinte pergunta: “quantos pacientes da Escola de Enfermagem você atendeu no dia 1º de novembro?” 
 

Dr. Benito então, sem hesitar, abriu a sua planilha e digitou uma função para descobrir a informação 
solicitada pelo colega. Essa função retornou exatamente a quantidade de pacientes atendidos por ele, 
considerando os critérios passados por Dr. Oswaldo: “foram 3 pacientes” respondeu Dr. Benito. 
 

Considerando o intervalo de dados mostrado no extrato da planilha, qual foi a fórmula utilizada pelo Dr. 
Benito que respondeu corretamente à pergunta do Dr. Oswaldo? 
 

a) =CONT.SE(B2:B20;"1/11/2023";C2:C20;"Escola de Enfermagem"). 

b) =CONT.SES(B2:B20;"1/11/2023";C2:C20;"Escola de Enfermagem"). 

c) =CONT.SE(B2:B20;"1/11/2023")AND(C2:C20;"Escola de Enfermagem"). 

d) =CONT.SES(B2:B20;"1/11/2023")AND(C2:C20;"Escola de Enfermagem"). 
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QUESTÃO 20 

Quando o navegador Firefox se conecta a um site seguro (cuja URL começa com HTTPS), ele verifica se 
o certificado apresentado pelo site é válido e se a criptografia é forte o suficiente para proteger 
adequadamente sua privacidade. Caso o site não passe nessa verificação, o Firefox interrompe a conexão 
e exibe uma página de erro com a seguinte mensagem: “Alerta: Potencial risco de segurança à frente”. 
 

O servidor Francisco Xavier, lotado na Pró-Reitoria de Gestão de Pessoas e já acostumado a utilizar o 
Mozilla Firefox no trabalho, certo dia, no intervalo do almoço, resolveu visitar um site de compras 
internacionais a partir do computador instalado em sua mesa de trabalho. Era a primeira vez que 
Francisco acessava o site. Depois que digitou o endereço completo (que começava com HTTPS) e 
pressionou a tecla ENTER, o navegador apresentou a mensagem de alerta descrita no parágrafo anterior. 
 

Francisco, certo de que o site era seguro já que um vizinho o havia recomendado muito bem, decidiu clicar 
em “Aceitar o risco e continuar”. Dessa forma o navegador entendeu que Francisco estava assumindo o 

controle da situação e criou uma exceção de segurança para aquele site, permitindo o acesso. Francisco 
então fez a compra que desejava utilizando seu cartão de crédito internacional. Horas depois, quase no 
fim do expediente, compras que ele nunca fez começaram a aparecer na fatura do cartão. Além disso, 
Francisco nunca recebeu nada do que comprou naquele site. 
 

É bem provável que Francisco tenha sido vítima de um site falso, que foi criado para atrair compradores 
sem conhecimentos de segurança na Internet. Esses sites existem única e exclusivamente para roubar 
dados dos visitantes como nome, e-mail, telefone, senha e dados de documentos e de cartões de crédito. 
Geralmente esses sites não possuem certificados válidos e os navegadores identificam essa fragilidade. 
Considerando esse cenário, como Francisco deveria ter agido para evitar ser vítima desse tipo de fraude? 
 

a) Deveria ter atualizado o navegador antes do acesso, para garantir toda a segurança necessária no 

processo. 

b) Deveria ter utilizado uma aba anônima para fazer o acesso, já que dessa forma seus dados não 

ficariam expostos. 

c) Deveria ter favoritado o site no navegador antes de fazer o acesso, para que o navegador 

passasse a confiar nele. 

d) Deveria ter desistido do acesso, já que o navegador não confiava no site e ele também 

desconhecia a procedência. 
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
 

QUESTÃO 21 

Uma entidade do setor público recebeu uma nota fiscal de prestação de serviços em dezembro de 2021 e, 
apesar de ter sido realizada a liquidação, não houve tempo hábil para a efetivação do pagamento antes do 
encerramento do exercício. Nesse contexto, é adequado afirmar que: 

a) A despesa deve ser inscrita em restos a pagar processados, uma vez que já ocorreu a liquidação 
da nota fiscal. 

b) A efetivação do pagamento ocorrerá no exercício de 2022, o que por si só configura a exigência de 

inscrição em restos a pagar não processados a liquidar. 

c) Considerando que no ato de liquidação foi creditada a conta de fornecedores a pagar, a despesa 

deve ser inscrita em restos a pagar não processados em liquidação. 

d) A liquidação gerou um débito na conta empenhos a liquidar e um crédito na conta empenhos 

liquidados a pagar, o que resulta em inscrição de restos a pagar não processados a liquidar. 

 

QUESTÃO 22 

Uma entidade do setor público adquiriu em 01/03/2020 um veículo de tração mecânica por R$ 120.000,00, 
contabilizado como ativo imobilizado na conta contábil 1.2.3.1.1.05.03 – Veículos de Tração Mecânica. 
Considerando que a sua vida útil é de 15 anos, seu valor residual é de 10% e que o método de 
depreciação adotado pela entidade é o das cotas constantes, qual é o seu valor líquido contábil em 
01/10/2023? 

a) R$ 90.666,67. 

b) R$ 80.333,27. 

c) R$ 93.600,00. 

d) R$ 94.200,00. 

 

QUESTÃO 23 

Para identificar se a compra de um software enquadra-se na condição de ativo intangível, a entidade do 
setor público deve satisfazer quais premissas? 

a) Ser identificável, controlado pela entidade e possuir a capacidade de gerar benefícios econômicos 

futuros ou potencial de serviços. 

b) Deve ser um bem corpóreo, sem controle da entidade e ser gerador de benefícios econômicos 

futuros ou potencial de serviços. 

c) Ser mensurável, passível de amortização, controlado pela entidade e gerar benefícios financeiros 

imediatos. 

d) Possuir características físicas de tangibilidade, ser amortizável e render benefícios econômicos 

futuros. 
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QUESTÃO 24 

Em junho de 2022, uma entidade do setor público adquiriu material de expediente para seu estoque no 
valor de R$ 500,00. No mês de setembro do mesmo ano, houve a distribuição para o consumo interno da 
entidade. Considerando somente o enfoque patrimonial da contabilização, é adequado afirmar que: 

a) A saída do material para consumo terá um crédito na conta contábil de estoques e um débito em 

fornecedores e contas a pagar a curto prazo. 

b) A saída do material de consumo acarretará um crédito em uma conta de variação patrimonial 

diminutiva e um débito  na conta contábil de estoque. 

c) No ato da compra do material de expediente, haverá um débito na conta contábil de estoques e um 

crédito em fornecedores e contas a pagar a curto prazo. 

d) Quando da aquisição do material de expediente, a entidade deverá debitar uma conta de variação 

patrimonial diminutiva e creditar uma conta contábil de estoque. 

 

QUESTÃO 25 

Uma entidade apresentava os seguintes saldos em 31/12/2020: 

Disponibilidades: R$ 26.000,00; 

Despesas antecipadas: R$ 12.000,00; 

Receitas recebidas antecipadamente: R$ 34.000,00; 

Empréstimo concedido: R$ 45.000,00; 

Ativo contingente: R$ 25.000,00; 

Passivo contingente: R$ 15.000,00; 

Estoque: R$ 29.000,00;  

Intangível: R$ 98.000,00; 

Amortização acumulada: R$ 7.000,00. 

 

Com base nesses saldos, assinale a opção que indica o patrimônio líquido da entidade na referida data: 

a) R$ 194.000,00. 

b) R$ 154.000,00. 

c) R$ 169.000,00. 

d) R$ 237.000,00. 
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QUESTÃO 26 

Após a conclusão de um processo licitatório para a compra de combustíveis, a entidade do setor público 
deverá iniciar a execução da despesa orçamentária através da emissão de nota de empenho. 
Considerando a natureza da contratação, é adequado afirmar que: 

a) Como o resultado da licitação é um valor exato, deverá ser emitido um empenho ordinário. 

b) Por se tratar de despesa que geralmente é concretizada mediante um contrato entre as partes, o 

empenho deve ser global para permitir um parcelamento mensal. 

c) O empenho a ser emitido deve ser ordinário por se tratar de uma despesa contratual que 

resguardará a entidade da flutuação do preço dos combustíveis. 

d) Deverá ser emitido empenho estimativo uma vez que o montante a ser contratado não pode ser 

determinado. 

 

QUESTÃO 27 

A empresa Cia. X é uma prestadora de serviços que gerencia três propriedades imobiliárias. Uma delas é 
usada como sua própria sede, enquanto as outras duas foram alugadas para fins comerciais. 

O primeiro imóvel foi alugado para um hotel. O locatário, que é um chef de cozinha, não possui 
experiência em gestão empresarial e, portanto, optou por delegar a administração do hotel à Cia. X. A 
empresa assumiu a responsabilidade pela gestão e operação do hotel em nome do locatário. 

O segundo imóvel foi alugado para uma casa de eventos. Embora a Cia. X não tenha influência nas 
decisões do locatário da casa de eventos, ela oferece serviços de manutenção para garantir que a 
propriedade esteja em boas condições. Além disso, devido à localização do imóvel em um bairro 
considerado perigoso, a Cia. X também fornece serviços de segurança para garantir a proteção do local e 
dos eventos realizados nele. 

Assinale a opção que indica a contabilização correta que a Cia. X deve realizar em relação aos seus 
imóveis. 

a) O imóvel alugado para funcionamento do hotel deve ser contabilizado no Ativo Imobilizado, afinal a 

Cia. X administra o hotel. 

b) O imóvel alugado para funcionamento do hotel deve ser contabilizado como Propriedade para 

Investimento, pois a Cia. X não ocupa o hotel. 

c) O imóvel alugado para a casa de eventos deve ser contabilizado no Ativo Imobilizado, afinal a Cia. 

X fornece serviços de manutenção e segurança do local. 

d) O imóvel que a Cia X ocupa deve ser contabilizado como Propriedade para investimento, uma vez 

que ele está situado em um bairro nobre e pode valorizar. 
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QUESTÃO 28 

O Manual de Contabilidade Aplicado ao Setor Público – MCASP estipula que o Balanço Orçamentário 
deve demonstrar as receitas detalhadas por categoria econômica e origem, especificando a previsão 
inicial, a previsão atualizada para o exercício, a receita realizada e o saldo, que corresponde ao excesso 
ou à insuficiência de arrecadação. Demonstrará, também, as despesas por categoria econômica e grupo 
de natureza da despesa, discriminando a dotação inicial, a dotação atualizada para o exercício, as 
despesas empenhadas, as despesas liquidadas, as despesas pagas e o saldo da dotação (Com 
adaptações). As informações a seguir se referem a dados da execução orçamentária de uma entidade do 
setor público em 31/12: 

PREVISÃO DAS RECEITAS..................................................R$ 10.000,00. 

FIXAÇÃO DAS DESPESAS...................................................R$ 10.000,00. 

RECEITA REALIZADA...........................................................R$ 8.500,00. 

DESPESAS EMPENHADAS..................................................R$ 7.000,00. 

DESPESAS LIQUIDADAS.....................................................R$ 5.000,00. 

DESPESAS PAGAS...............................................................R$ 4.600,00. 

RESTOS A PAGAR NÃO PROCESSADOS PAGOS..........R$ 1.000,00. 

 

Com base nessas informações, é inadequado afirmar que: 

a) Considerando a previsão das receitas de R$ 10.000,00 e as despesas empenhadas de R$ 

7.000,00, o resultado orçamentário executado no exercício financeiro foi de R$ 3.000,00. 

b) Os restos a pagar não processados a liquidar a serem inscritos em 31/12, no valor de R$ 2.000,00, 

correspondem às despesas empenhadas e não liquidadas até 31/12. 

c) Os restos a pagar processados a serem inscritos, no valor de R$ 400,00, correspondem às 

despesas liquidadas que não foram pagas no exercício. 

d) As despesas em liquidação no valor de R$ 600,00 serão inscritas em restos a pagar não 

processados a liquidar em liquidação, uma vez que ainda não foi concluído o segundo estágio da 

despesa pública (Liquidação). 
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QUESTÃO 29 

De Acordo com a “NBC TSP 11 – Apresentação das Demonstrações Contábeis”, a finalidade das 
demonstrações contábeis é proporcionar informação sobre a situação patrimonial, o desempenho e os 
fluxos de caixa da entidade que sejam úteis a grande número de usuários em suas avaliações e na 
tomada de decisões sobre a alocação de recursos.  

Disponível em: 
https://www2.cfc.org.br/sisweb/sre/detalhes_sre.aspx?Codigo=2018/NBCTSP11&arquivo=NBCTSP11.doc&_ga=2.19

8238761.700076588.1699458596-1252807246.1699458596. Acesso em: 08 nov. 2023. (Com adaptações).  
 

Considerando a imagem abaixo referente ao balanço orçamentário de uma entidade do setor público em 
31 de dezembro, é adequado afirmar que: 

 

 

 

a) A inscrição de restos a pagar não processados para o exercício seguinte foi no montante de R$ 

39.552.178,73. 

b) A inscrição de restos a pagar não processados para o exercício seguinte foi no montante de R$ 

21.361.864,28. 

c) O saldo de dotação negativo das despesas de capital é revertido em créditos adicionais para o 

exercício seguinte. 

d) O saldo de dotação negativo das despesas de capital será compensado no exercício seguinte. 

 

 

 

 

 

 

 

DESPESAS ORÇAMENTÁRIAS

DOTAÇÃO 

INICIAL

DOTAÇÃO 

ATUALIZADA

DESPESAS 

EMPENHADAS

DESPESAS 

LIQUIDADAS

DESPESAS 

PAGAS

SALDO DA 

DOTAÇÃO

DESPESAS CORRENTES 257.665.047,00  265.636.392,00 262.529.773,73      255.295.593,56  237.182.362,43 3.106.618,27       

Pessoal e Encargos Sociais 215.116.142,00  222.375.860,00 218.522.997,19      218.522.997,19  202.860.491,09 3.852.862,81       

Juros e Encargos da Dívida -                          -                        -                             -                          -                         -                          

Outras Despesas Correntes 42.548.905,00     43.260.532,00   44.006.776,54        36.772.596,37     34.321.871,34    746.244,54-           

DESPESAS DE CAPITAL 9.136.587,00       8.722.376,00     15.749.824,40        1.622.140,29       1.545.056,97      7.027.448,40-       

Investimentos 9.136.587,00       8.722.376,00     15.749.824,40        1.622.140,29       1.545.056,97      7.027.448,40-       

Inversões Financeiras -                          -                        -                             -                          -                         -                          

Amortização da Dívida -                          -                        -                             -                          -                         -                          

RESERVA DE CONTINGÊNCIA -                          -                        -                             -                          -                         -                          

SUBTOTAL DAS DESPESAS 266.801.634,00  274.358.768,00 278.279.598,13      256.917.733,85  238.727.419,40 3.920.830,13-       

DESPESA
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QUESTÃO 30 

De acordo com a NBC TSP 11, para satisfazer às necessidades informacionais que os usuários 
demandam para avaliar e tomar decisões sobre a alocação de recursos públicos, as demonstrações 
contábeis obrigatórias do setor público devem proporcionar conhecimento sobre: 

a) Ativos, passivos, receitas, despesas e a composição do lucro líquido. 

b) Ativos, passivos, receitas, despesas, fluxos de caixa, alterações do patrimônio líquido e a relação 
resumida de sua força de trabalho. 

c) Receitas, despesas, ativos, passivos, patrimônio líquido, fluxos de caixa e outras alterações no 
patrimônio líquido. 

d) Ativos, passivos, patrimônio líquido, outras alterações no patrimônio líquido e os resultados 
socioambientais. 

 

QUESTÃO 31 

No mês de janeiro de 2022, um servidor ativo de uma entidade do setor público percebeu que não havia 
solicitado o benefício de auxílio-creche pelo nascimento de seu filho em setembro de 2021 e pleiteou o 
pagamento retroativo.  

No que diz respeito à despesa orçamentária, é adequado afirmar que: 

 

a) O empenho e a liquidação da despesa ocorrerão em 2022, mas a variação patrimonial diminutiva 

terá reflexos 2021 para atendimento do regime de competência. 

b) A despesa orçamentária, pertencente ao exercício de 2021, somente poderá ser quitada com a 

inscrição extraordinária de restos a pagar pela Secretaria do Tesouro Nacional. 

c) Após a autorização do dirigente máximo do órgão, por se tratar de despesa de custeio obrigatória, 

é permitido o pagamento extraordinário dessa despesa sem a emissão de empenho. 

d) Será necessária a abertura de processo de despesa do exercício anterior para pagamento dos 

meses de benefício que o servidor tem direito a receber referente ao exercício de 2021. 
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QUESTÃO 32 

A fim de cumprir as determinações legais, uma universidade federal decidiu reavaliar seus bens imóveis e 
constatou que estão sob sua responsabilidade e cadastrados regularmente no Sistema de Gerenciamento 
dos Imóveis de Uso Especial – Spiunet, três imóveis de uso educacional, que nunca foram reavaliados. 
Sobre a figura da reavaliação dos bens imóveis, é adequado afirmar que: 
 

a) Os bens imóveis são, a cada dois anos, reavaliados de ofício pela Secretaria de Patrimônio da 

União, através do Sistema de Gerenciamento dos Imóveis de Uso Especial – Spiunet. Assim, cabe 

à entidade realizar apenas a conferência dos reflexos da reavaliação em suas demonstrações 

contábeis. 

b) O valor de mercado ou de consenso entre as partes deve ser adotado para esses bens imóveis e a 

reavaliação tem que compreender toda a classe das contas do ativo a que pertencem, ou seja, a 

todos os imóveis de uso educacional. 

c) A reavaliação deve ser anual e pautada no estado de conservação por se tratar de bens imóveis, 

podendo ser realizada de ofício por um servidor público qualificado e com registro no Conselho 

Regional de Engenharia e Agronomia. 

d) A reavaliação no âmbito do setor público ocorre a cada 5 anos, engloba os ativos imobilizados e 

intangíveis e será realizada por meio de contratação de empresa especializada, visando à 

padronização e comparabilidade das contas públicas. 

 

QUESTÃO 33 

O Pronunciamento Técnico CPC 01 (R1) - Redução ao Valor Recuperável de Ativos, em conformidade 
com as normas contábeis, exige que uma entidade considere tanto indicadores internos quanto externos 
de que um ativo pode ter sofrido desvalorização. Um exemplo de indicador interno que a entidade Y pode 
ter considerado no fim do exercício 2021 é: 

a) Taxas de mercado de retorno sobre investimentos aumentaram durante o período e afetaram a 

taxa de desconto utilizada no cálculo do valor em uso de um ativo. 

b) Mudanças significativas com efeito adverso sobre a entidade ocorreram durante o período no 

ambiente tecnológico, no qual a entidade opera. 

c) O valor do ativo diminuiu significativamente durante o período, mais do que se esperava como 

resultado do seu uso normal. 

d) O desempenho econômico de um ativo foi pior que o esperado, conforme indicado no relatório 

financeiro da entidade. 
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QUESTÃO 34 

A empresa Flor do Sertão efetuou compras de mercadorias a prazo para serem pagas em 30 dias. O valor 
das mercadorias à vista seria R$ 100.000,00, mas como foram compradas a prazo, tiveram acréscimo de 
2% de juros. Na data do pagamento, a empresa Flor do Sertão não tinha recursos para pagar e atrasou o 
pagamento em 10 dias. Devido a esse atraso, teve que pagar mais 1% de juros sobre o valor da dívida 
atualizada.  

Qual o lançamento correto a ser realizado no momento do pagamento? 
 

a) C – Caixa 100.000,00 

D – Fornecedores 100.000,00 

b) C – Caixa 102.000,00  

D – Fornecedores 102.000,00 

c) C – Caixa 103.020,00  

D – Fornecedores 100.000,00  

C – Despesas de Juros 3.020,00 

d) C – Caixa 103.020,00  

D – Fornecedores 100.000,00  

D – Despesas de Juros 3.020,00 

 

QUESTÃO 35 

Em 31/12/2021, uma entidade apresentava as seguintes contas em seu balanço patrimonial: 

Receita de venda recebida antecipadamente: R$ 50.000,00; 

Clientes com vencimento em 90 dias: R$ 20.000,00; 

Perdas estimadas com crédito de liquidação duvidosa: R$ 3.000,00; 

Estoques com previsão de venda de 60 dias: R$ 44.000,00; 

Perdas estimadas com estoque: R$ 2.000,00; 

Empréstimo a sócio para recebimento em 45 dias: R$ 16.000,00; 

Caixa e equivalente de caixa: R$ 35.000,00; 

Empréstimo bancário para pagamento em 120 dias: R$ 30.000,00. 
 

Com base nos dados acima,  qual o Ativo Circulante da entidade, em 31/12/2021? 
 

a) R$ 64.000,00. 

b) R$ 94.000,00. 

c) R$ 110.000,00. 

d) R$ 124.000,00. 



 

Universidade Federal de Alfenas 

Concurso Público – Contador 

Edital nº 157/2023 

________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________________________Contador  25 

 

QUESTÃO 36 

Analise as contas patrimoniais e de resultado da entidade Alfa, que foram apresentadas ao final do ano 
2021: 

 

 

 

Quantas contas devedoras e quantas contas credoras, respectivamente, foram apresentadas? 

a) 12 e 12. 

b) 11 e 13. 

c) 13 e 11. 

d) 14 e 10. 

 

CONTAS

imóveis

caixa e equivalentes

créditos contra clientes

duplicatas descontadas

capital social

estoques para revenda

prêmios de seguros a apropriar

investimentos em coligadas

empréstimos e financiamentos de longo prazo a pagar

móveis e instalações

reserva estatutária

ações em tesouraria

receita líquida de vendas

custo das mercadorias vendidas

imposto de renda e contribuição sobre o lucro líquido

fornecedores

salários e encargos a pagar

despesas gerais

despesas financeiras

seguros a pagar

resultado positivo de equivalência patrimonial

outros valores a pagar

reserva legal

marcas e patentes
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QUESTÃO 37 

Na forma prevista na Lei 4.320/64 e no Manual de Contabilidade Aplicado ao Setor Público, a execução da 
despesa orçamentária deve obedecer, de forma ordenada, aos seguintes estágios: 

a) Licitação, empenho e pagamento. 

b) Empenho, liquidação e pagamento. 

c) Planejamento, licitação e empenho. 

d) Planejamento, empenho e liquidação. 

 

 

QUESTÃO 38 

De acordo com a Lei 4.320/64, as despesas orçamentárias correntes são classificadas como despesas 
de custeio e transferências correntes. Não podem ser consideradas como despesas de custeio: 

a) As despesas com instalações que sejam incorporáveis ou inerentes a um imóvel. 

b) As destinadas a atender a obras de conservação e adaptação de bens imóveis. 

c) As despesas com pessoal, material de consumo e serviços de terceiros. 

d) A manutenção de serviços anteriormente criados. 

 

 

 

QUESTÃO 39 

O artigo 63 da Lei 4.320/64 estabelece que a liquidação consiste na verificação do direito adquirido pelo 
credor tendo por base os títulos e documentos comprobatórios do respectivo crédito e não tem por objetivo 
apurar: 

a) A compatibilidade do crédito com a modalidade de licitação utilizada. 

b) A quem se deve pagar a importância, para extinguir a obrigação. 

c) A origem e o objeto do que se deve pagar. 

d) A importância exata a pagar. 
 

 

 

 

 

 

 

 



 

Universidade Federal de Alfenas 

Concurso Público – Contador 

Edital nº 157/2023 

________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________________________Contador  27 

 

QUESTÃO 40 

O ativo intangível deve ser avaliado pela entidade do setor público como possuidor de vida útil definida ou 
indefinida. O principal reflexo patrimonial da segregação de ativos intangíveis de acordo com a sua vida 
útil é que: 

a) Os ativos intangíveis com vida útil definida podem ser amortizados somente se forem fruto de 

execução orçamentária regular, ou seja, forem empenhados, liquidados e pagos. 

b) Deve ser realizado um lançamento orçamentário de ajuste para que as variações patrimoniais 

diminutivas de amortização fiquem atreladas à execução orçamentária. 

c) Os ativos intangíveis com vida útil indefinida devem ser amortizados em 5% ao ano para que assim 

possam refletir a realidade nas demonstrações contábeis da entidade. 

d) Os ativos intangíveis com vida útil definida devem ser amortizados mensalmente, gerando assim 

variações patrimoniais diminutivas independentes da execução orçamentária que impactam o 

resultado do período. 

 

QUESTÃO 41 

De acordo com o Manual de Contabilidade Aplicado ao Setor Público – MCASP, o Balanço Patrimonial é a 
demonstração contábil que evidencia, qualitativa e quantitativamente, a situação patrimonial da entidade 
pública por meio de contas representativas do patrimônio público, bem como os atos potenciais, que são 
registrados em contas de compensação. 

O MCASP estabelece que o balanço patrimonial deve ser composto de: 

a) Quadro dos ativos e passivos financeiros e permanentes, a geração líquida de caixa e as contas de 

compensação. 

b) Quadro principal, quadro dos ativos e passivos financeiros e permanentes, quadro das contas de 

compensação e quadro do superávit/déficit financeiro. 

c) O ativo financeiro, o ativo permanente, o passivo financeiro, o passivo permanente, o fluxo de caixa 

das atividades operacionais e as contas de compensação. 

d) O ativo financeiro, o ativo permanente, o passivo financeiro, o passivo permanente, demonstrativo 

da execução dos restos a pagar e as contas de compensação. 
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QUESTÃO 42 

Na contratação de locação de mão de obra para serviços terceirizados de natureza contínua de vigilância 
ostensiva, o departamento de certa entidade do setor público responsável pela emissão de empenho 
avaliou e emitiu empenho com a natureza de despesa C.G.MM.EE, onde C representa a categoria 
econômica, G o grupo de natureza da despesa, MM a modalidade de aplicação e EE o elemento de 
despesa. 
 

Considerando a especificidade do serviço contratado, em qual natureza de despesa foi emitido o 
empenho? 

a) 3.3.90.37, que representa:  

3-Despesas correntes  

3-Outras despesas correntes  

90-Aplicações Diretas  

37-Locação de mão de obra 

b) 3.3.90.36, que representa: 

3-Orçamento fiscal  

3-Despesas correntes  

90-Aplicações Diretas  

36-Locação de mão de obra 

c) 3.3.90.93, que representa: 

3-Orçamento fiscal  

3-Despesas correntes  

90-Aplicações Diretas  

93-Locação de mão de obra 

d) 3.3.90.39, que representa: 

3-Despesas correntes  

3-Outras despesas correntes  

90-Locação de mão de obra  

39-Vigilância 
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QUESTÃO 43 

Considerando que a tabela abaixo mostra as contas que compõem o balanço patrimonial de determinada 
sociedade empresarial, é correto afirmar que: 

 

 

 

a) O grupo investimento, pertencente ao ativo não circulante, é igual a R$ 455.000,00. 

b) O patrimônio líquido da entidade é inferior a R$ 275.000,00. 

c) O passivo circulante é superior a R$ 505.000,00. 

d) O total do ativo circulante é de R$ 88.000,00. 

 

 

 

 

 

 

 

contas saldos (em R$)

participação societária em empresas controladas 130.000,00        

marcas e patentes 149.500,00        

bancos conta movimento 10.000,00           

empréstimos a sócios 110.000,00        

capital social 200.000,00        

depreciação acumulada de veículos 17.500,00           

estoque de mercadoria mantido para venda 50.000,00           

fornecedores 133.000,00        

veículos 20.000,00           

ações em tesouraria 18.500,00           

propriedades para investimento avaliadas pelo valor justo 100.000,00        

participação societária em empresas coligadas 225.000,00        

empréstimo de longo prazo 125.500,00        

reserva legal 45.000,00           

tributos a recuperar 10.000,00           

reservas de capital 50.000,00           

seguros pagos antecipadamente 18.000,00           

ágio por expectativa de rentabilidade futura em participações 

societárias (goodwill) 100.000,00        

salários a pagar 300.000,00        

contribuições a recolher 70.000,00           
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Leia o texto a seguir e com base nas características que diferenciam a Contabilidade Pública da Privada, 
responda às questões 44 a 47. 
 

A Contabilidade Privada se refere àquela praticada nas pessoas jurídicas de direito privado, mais 
comumente nas empresas com fins lucrativos. No ano de 2008 entraram em vigor as primeiras Normas 
Brasileiras de Contabilidade aplicadas ao Setor Público (originalmente conhecidas pela sigla NBCASP e, a 
partir de 2009, por NBC TSP), aprovadas pelo Plenário do Conselho Federal de Contabilidade (CFC).  Tais 
normas representam o marco de uma “nova Contabilidade Pública”, a partir de então denominada 

“Contabilidade Aplicada ao Setor Público (CASP)” e com enfoque de objeto no patrimônio público. 
Apesar de o objeto da CASP ser o patrimônio público, ela não se restringe apenas aos bens, direitos e 
obrigações, visto que desenvolve ações, sistematiza dados e produz informações sobre o orçamento 
público e outros aspectos das entidades estatais, de natureza econômica, financeira e física. Existem 
características gerais que diferenciam a Contabilidade Pública (estatal/governamental) da Contabilidade 
Privada (empresarial/de entidades com fins lucrativos). 

(Disponível em: https://www.researchgate.net/publication/360458294. Acesso em: 16 out. 2023. Adaptado.) 

 

QUESTÃO 44 

Marque a opção que demonstra corretamente a característica diferencial da Contabilidade Pública com a 
Contabilidade Privada em relação ao aspecto “Campo de aplicação”. 
 

a) A Contabilidade Privada tem como regime de competência o princípio da Competência. Já a 

Contabilidade Pública apresenta como regimes de competência: a Contabilidade patrimonial com 

regime de competência; e Contabilidade orçamentária com regime chamado de “misto”. 

b) Na Contabilidade Pública, o Poder Legislativo, em qualquer das esferas de governo a que 

pertença, que dispõem de órgãos auxiliares (os tribunais de contas), é responsável pela prestação 

de contas. Os cidadãos têm direito assegurado de conhecer as prestações de contas e outros 

instrumentos da transparência. Os acionistas, no caso de sociedades por ações, e o Conselho de 

Administração são responsáveis pela prestação de contas na Contabilidade Privada. 

c) A Contabilidade Pública abrange os entes públicos, incluindo entidades das administrações direta e 

indireta obrigadas a manter contas consolidadas, com dependência orçamentária e/ou regimental. 

Abrange, também, todas as pessoas jurídicas de direito público e parte das de direito privado. A 

Contabilidade Privada abrange entidades “não controladas” pelo Estado, constituídas como 

pessoas jurídicas de direito privado. 

d) Na Contabilidade Privada, o controle orçamentário inexiste ou pode ser flexível. Já na 

Contabilidade Pública, o controle orçamentário é rígido e definido em Lei. O Orçamento público é 

lei e deve ser seguido. Trata-se de um plano de trabalho estratégico e operacional que orienta e 

limita as ações dos gestores. Muitas vezes é rígido em função da dificuldade de alterá-lo, mediante 

nova aprovação legislativa. 
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QUESTÃO 45 
 

Marque a opção que demonstra corretamente a característica diferencial da Contabilidade Pública com a 
Contabilidade Privada em relação ao aspecto “Controle orçamentário”. 

 

a) Na Contabilidade Privada, o controle orçamentário inexiste ou é flexível. Já na Contabilidade 

Pública o controle orçamentário é rígido e definido em Lei. O Orçamento público é lei e deve ser 

seguido. Trata-se de um plano de trabalho estratégico e operacional que orienta e limita as ações 

dos gestores. Muitas vezes é rígido em função da dificuldade de alterá-lo, mediante nova 

aprovação legislativa. 

b) Na Contabilidade Privada, o controle orçamentário é pouco utilizado. Já na Contabilidade Pública o 

controle orçamentário é bastante utilizado e flexível. Muitas vezes é utilizado para orientar os 

gestores na tomada de decisões.  

c) A Contabilidade Pública abrange os entes públicos, incluindo entidades das administrações direta e 

indireta obrigadas a manter contas consolidadas, com dependência orçamentária e/ou regimental. 

Abrange, também, todas as pessoas jurídicas de direito público e parte das de direito privado. A 

Contabilidade Privada abrange entidades “não controladas” pelo Estado, constituídas como 

pessoas jurídicas de direito privado. 

d) Na Contabilidade Pública, o Poder Legislativo, em qualquer das esferas de governo a que 

pertença, que dispõem de órgãos auxiliares (os tribunais de contas) é responsável pela prestação 

de contas. Os cidadãos têm direito assegurado de conhecer as prestações de contas e outros 

instrumentos da transparência. Os acionistas, no caso de sociedades por ações, e o Conselho de 

Administração são responsáveis pela prestação de contas na Contabilidade Privada.  
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QUESTÃO 46 

Marque a opção que demonstra corretamente a característica diferencial da Contabilidade Pública com a 
Contabilidade Privada em relação ao aspecto “Classificação da despesa”. 

 

a) Na Contabilidade Privada, o plano de contas empresarial tradicional organiza a despesa conforme 

os insumos: salários; encargos sociais, impostos, financeiras, etc. Geralmente as companhias 

publicam as suas despesas apenas conforme os grupos tradicionais da Demonstração do 

Resultado do Exercício (DRE). Na Contabilidade Pública, a classificação pela natureza organiza a 

despesa conforme as categorias econômicas. A funcional (por funções) organiza os projetos e 

atividades conforme as funções e subfunções de governo. A orgânica ou institucional organiza a 

despesa conforme os poderes, entidades, órgãos e unidades orçamentárias que executam o gasto. 

Existem ainda outras classificações não definidas legalmente. A partir do MCASP, as Variações 

Patrimoniais Diminutivas (VPD) podem ser consideradas mais uma classificação, com enfoque 

patrimonial. 

b) Na Contabilidade Privada, o controle orçamentário inexiste ou é flexível. Já na Contabilidade 

Pública o controle orçamentário é rígido e definido em Lei. O Orçamento público é lei e deve ser 

seguido. Trata-se de um plano de trabalho estratégico e operacional que orienta e limita as ações 

dos gestores. Muitas vezes é rígido em função da dificuldade de alterá-lo, mediante nova 

aprovação legislativa. 

c) A Contabilidade Pública abrange os entes públicos, incluindo entidades das administrações direta e 

indireta obrigadas a manter contas consolidadas, com dependência orçamentária e/ou regimental. 

Abrange, também, todas as pessoas jurídicas de direito público e parte das de direito privado. A 

Contabilidade Privada abrange entidades “não controladas” pelo Estado, constituídas como 

pessoas jurídicas de direito privado. 

d) Na Contabilidade Privada, o plano de contas empresarial tradicional organiza a despesa conforme 

as categorias econômicas: salários; encargos sociais, impostos, financeiras, etc. Geralmente as 

companhias publicam as suas despesas apenas conforme os grupos tradicionais da Demonstração 

do Resultado do Exercício (DRE). Na Contabilidade Pública, a classificação pela natureza organiza 

a despesa. A funcional (por funções) organiza os projetos e atividades conforme as funções e 

subfunções de governo. A orgânica ou institucional organiza a despesa conforme os poderes, 

entidades, órgãos e unidades orçamentárias que executam o gasto. Existem ainda outras 

classificações não definidas legalmente. A partir do MCASP, as Variações Patrimoniais Diminutivas 

(VPD) podem ser consideradas mais uma classificação, com enfoque patrimonial. 

 

 

 



 

Universidade Federal de Alfenas 

Concurso Público – Contador 

Edital nº 157/2023 

________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________________________Contador  33 

 

QUESTÃO 47 

Marque a opção que demonstra corretamente a característica diferencial da Contabilidade Pública com a 
Contabilidade Privada em relação ao aspecto “Controle de custos”. 

a) Na Contabilidade Privada, o controle orçamentário inexiste ou é flexível. Já na Contabilidade 

Pública o controle orçamentário é rígido e definido em Lei. O Orçamento público é lei e deve ser 

seguido. Trata-se de um plano de trabalho estratégico e operacional que orienta e limita as ações 

dos gestores. Muitas vezes é rígido em função da dificuldade de alterá-lo, mediante nova 

aprovação legislativa. 

b) A Contabilidade Pública abrange os entes públicos, incluindo entidades das administrações direta e 

indireta obrigadas a manter contas consolidadas, com dependência orçamentária e/ou regimental. 

Abrange, também, todas as pessoas jurídicas de direito público e parte das de direito privado. A 

Contabilidade Privada abrange entidades “não controladas” pelo Estado, constituídas como 

pessoas jurídicas de direito privado. 

c) Na Contabilidade Privada, a maioria das empresas não adota. Costuma ser aplicado em empresas 

maiores por necessidade gerencial e para avaliar estoques, para fins do Imposto de Renda (IR). Já 

na Contabilidade Pública o controle orçamentário é bastante utilizado e flexível. Muitas vezes é 

utilizado para orientar os gestores na tomada de decisões.  

d) Na Contabilidade Pública, apesar de alguns artigos da Lei n.º 4.320/1964 insinuarem a 

necessidade, apenas a LRF obrigou a adoção de sistema de custos que permita a avaliação e o 

acompanhamento da gestão orçamentária, financeira e patrimonial, mas ainda é pouco aplicado. 

Na Contabilidade Privada, costuma ser aplicado em empresas maiores por necessidade gerencial 

e para avaliar estoques, para fins do Imposto de Renda (IR). 
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QUESTÃO 48 

A Lei de Responsabilidade Fiscal (LRF) pode ser conceituada como “um código de conduta para os 
administradores públicos”, que passaram a obedecer a um conjunto maior de “normas e limites para 

administrar as finanças, prestando contas sobre quanto e como gastam os recursos da sociedade” 

(BRASIL, 2017e, grifo nosso). A definição, nos termos da própria Lei (BRASIL, 2000b, art. 1º, grifo nosso), 
informa que a LRF “estabelece normas de finanças públicas voltadas para a responsabilidade na gestão 

fiscal”, com amparo no Capítulo II (Das Finanças Públicas), do Título VI (Da Tributação e do Orçamento), 

da Constituição Federal de 1988. 

(Disponível em: https://www.researchgate.net/publication/360458294. Acesso em: 16 out. 2023. Adaptado.) 

A partir dessas informações, marque a opção que define o objetivo da LRF. 
 

a) Prevenir riscos e corrigir desvios capazes de afetar o equilíbrio das contas públicas. 

b) Congregar todas as ações que se relacionam com a arrecadação e a aplicação dos recursos 
públicos que trata da gestão fiscal responsável, que pressupõe a ação planejada e transparente e 
não apenas limitar as despesas públicas. 

c) Demonstrar a transparência dos resultados na LRF por meio de relatórios provendo informações 
sobre as finanças públicas à sociedade. 

d) Criar obrigações para os entes em todas as esferas de governo: União, os Estados, o Distrito 
Federal e os Municípios. 

 

QUESTÃO 49 

O processo ou ciclo orçamentário corresponde ao período de tempo durante o qual se processam as 
atividades orçamentárias, abrangendo desde o diagnóstico e a elaboração das peças de planejamento, até 
as atividades de controle e avaliação. 

(Disponível em: https://www.tce.sp.gov.br/publicacoes/manual-planejamento-publico. Acesso em: 16 out. 2023. 
Adaptado.) 

A partir dessas informações, marque a opção que define a etapa “Diagnóstico e Elaboração”, com enfoque 

no processo de elaboração da Lei Orçamentária Anual (LOA). 

a) A etapa do diagnóstico é de suma importância para o equilíbrio das contas públicas, cabendo ao 
Poder Executivo a análise e apuração das receitas constantes da proposta orçamentária recebida, 
evitando-se projetos de lei com receitas superestimadas ou subestimadas. 

b) O ciclo orçamentário inicia-se com o diagnóstico, que compreende o levantamento formal dos 
problemas, necessidades e deficiências antecedentes ao planejamento. 

c) Durante a fase do diagnóstico, serão arrecadadas as receitas e executadas as despesas, de forma 
a cumprir os programas e as ações de governo. 

d) O Controle Interno é aquele exercido por órgão do próprio Poder que é fiscalizado. O Controle 
Externo, por sua vez, será exercido pelo Poder Legislativo, com apoio do Tribunal de Contas do 
Estado. 
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QUESTÃO 50 

A Lei de Responsabilidade Fiscal (LRF) inseriu a obrigação para todos os entes públicos, abrangendo 
seus Poderes e determinados órgãos, de publicarem dois relatórios fiscais: o Relatório de Gestão Fiscal 
(RGF) e o Relatório Resumido da Execução Orçamentária (RREO).  

(Disponível em: https://www.researchgate.net/publication/360458294. Acesso em: 16 out. 2023. Adaptado.) 

A partir dessas informações, marque a opção correta que define os prazos de publicação do RGF, 
conforme a LRF (BRASIL, 2000b):  

a) O RGF deverá ser emitido e publicado até 30 dias após o final de cada quadrimestre. É facultado 

aos Municípios com população inferior a cinquenta mil habitantes optar por divulgar, 

semestralmente, o Relatório de Gestão Fiscal. Neste caso, a divulgação do relatório com os seus 

demonstrativos deverá ocorrer em até 30 dias após o encerramento do semestre. 

b) O Demonstrativo Consolidado da Despesa com Pessoal, demonstrativo componente do RGF e 

elaborado pelo Poder Executivo, deve ser publicado semestralmente. 

c) Apesar de o RGF ser de publicação sempre quadrimestral, há alguns demonstrativos 

componentes de publicação apenas anual e outros que podem passar a ter publicação apenas 

semestral, mediante opção. 

d) O Demonstrativo Consolidado Simplificado do RGF, elaborado pelo Poder Legislativo, deve ser 

publicado anualmente. 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 


